

Szovjet-NSZK tárgyalások

(Folytatás az 1. oldalról.)

feszült érdeklődéssel tekint a Moszkvában megindult tárgyalások kimenetelére és az osztrák kormányban, hogy ez talán új korszak kezdetét felelheti.

Azért állíthatjuk ezt, mert a szovjet többségében bizonyossággal, mert az emberiség túlnyomó része tisztában van vele, hogy a századunkban immár kétszeres szörnyűséges pusztítást véghezvivő világháborút a német imperializmus idézte elő, s a második világháború befejeződése, pontosabban és közelebbről: a Német Szövetségi Köztársaság megalakulása — és annak újrafegyverzése — óta ismét napirenden van a kérdés, ha más körülmények között is: vajon nem zúdít-e újabb világháború Európára és a nagy-

világra a nyugatnémet földön újjáéledt revansista-militarista politika?

A múlt év őszé óta azonban új kormány van Bonnban, Willy Brandt és Walter Scheel kabinetje az elmúlt háromnegyed esztendő alatt, szavakban is többször elhatározta magát mind az előző, húszéves klerikális-reakciós kurzustól, mind a náci harmadik birodalmától. Tettekben azonban mindaddig jóval kevesebbet mutatott fel. A hétfőn Moszkvában, az erőszakról való lemondás szerződésbe foglalásáról kezdődött tárgyalások azért valhatnak történelmi jelentőségű eseménysorozattá és jelezhetik esetleg új korszak kezdetét, mert itt az eddigi legnagyobb s legfontosabb alkalom Bonn számára a bizonyításra.

Osztrák memorandum

● Bécs (AFP)

Bécsben hétfőn nyilvánosságra hozták az osztrák kormány a múlt héten az európai államokhoz, valamint az Egyesült Államok és Kanada kormányaihoz eljuttatott memorandumát.

Az európai biztonsági konferencia napirendjére az osztrák memorandum a következőket javasolja:

1. Az európai biztonság megszilárdítása, az erőszak alkalmazásáról, illetve az erőszakkal való fenyegetésről való lemondás az európai államok egymás közötti

kapcsolataiban.

2. A kereskedelmi, gazdasági, tudományos-technikai és kulturális kapcsolatok bővítése az egyenlőség alapján, az európai államok politikai együttműködésének növelése érdekében.

3. Az európai katonai potenciál kölcsönös és kiegyensúlyozott csökkentése. Ausztriának az a véleménye, hogy az európai fegyveres erők csökkentésének nemcsak az európai területen állomásozó külföldi csapatokra kell korlátozódni — hangoztatja a memorandum.

Kekkonen hazautazott

● New York (AP, Reuter)

Urho Kekkonen finn köztársasági elnök Washingtonból New Yorkba érkezett a hétfőn felkereste a világszervezetet, Kekkonen az ENSZ-ben tett hivatalos látogatása

során 35 perces megbeszélést folytatott U Thant főtitkarral.

Kekkonen nem hivatalos amerikai látogatása befejeztével hétfőn hazautazott Finnországba.

Colombo kísérelte

● Róma (MTI)

Emilio Colombo kijelölt olasz miniszterelnök hétfőn megkezdte a tárgyalásokat a politikai pártokkal a már három hete tartó kormányválság megoldására.

Colombo először saját pártjának, a kereszténydemok-



Emilio Colombo

ratáknak a képviselőit fogadta.

Kedden találkozik a közép-bal három másik pártjával, a szocialistákkal, a szociáldemokratákkal és a republikánusokkal.

Colombo megbízásából hiányzik a „négyparti” szó. Ez azt jelenti, hogy Colombo — ellentétben elődjével — nem kötelei négyparti koalíciós kormányt alakítani, háromparti kormányt is alakíthat.

Kambodzsa:

Újabb dél-vietnami behatolás

● Saigon (AFP, UPI)

Újabb, 2500 katonából álló dél-vietnami hadoszlop hatolt be Kambodzsa, hogy megerősítse a Saigon, Phnom Penh-hel összekötő 1-es számú főútvonal mentén védekezésbe szorult kambodzsai kormányerőket. A támadó dél-vietnami alakulatokat az amerikai-saigoni légi- és tüzérség támogatta. Az újabb hadművelettel a kambodzsai területen tartózkodó dél-vietnami csapatok létszáma elérte a 20 000-ret.

● Phnom Penh (Reuter, AP)

A kambodzsai hazafiak erők a hétfői nap folyamán két gyárat támadtak és újabb rohamot intéztek a kormánycsapatok állásai ellen Kiri Rom városában. Hírfügynökségi jelentések kiemelik, hogy a légi-erő nem volt képes támogatást nyújtani a várost védő kormánycsapatoknak, a hazafiak légelhárítása még azt is megakadályozta, hogy helikopterek szállítsanak utánpótlást. A Phnom Penh-i parancs-

nokság szóvivője közölte, hogy az ország 9 főbb közlekedési útvonala közül ötöt járhatatlanná tettek a szabadságharcosok támadásai, illetve az általuk emelt utakadályok.

Harmel Varsóban

● Warsó (MTI)

Jedrychowski lengyel külügyminiszter meghívására hétfőn délelőtti hivatalos látogatásra Varsóba érkezett Pierre Harmel belga külügyminiszter. Harmel varsói útjára a brüsszeli külügyminisztérium magas rangú tisztviselőinek és tanácsadóinak egy csoportja kísérettel.

Varsóban a délutáni órákban megtartotta első tanácskozását a Jedrychowski külügyminiszter vezette lengyel és a Harmel külügyminiszter vezette belga delegáció.

Peru ünnepére

Peru ma ünnepli a függetlenség napját. Száznegyvenkilenc esztendeje, 1821. július 28-án kiáltották ki az ország önállóságát, amelynek megvalósításáért voltaképpen akkor még csak megkezdődött a — három évig tartó — küzdelem.

Az évfordulóknak nagyon gyakran időszaki tanulságuk is van. Peru esetében a függetlenség napja az idén óhatatlanul azt juttatja a világ eszébe, hogy ez a latin-amerikai ország éppen az utóbbi két esztendőben, Velasco Alvarado elnökségével párhuzamosan, milyen jelentős lépéseket tett az önálló nemzeti lét megszilárdítása útján.

Ma már jelképe mindennek az IPC amerikai olajérdekelttség államosítása, amellyel a perui kormány véget vetett a külföldi cég több évtizedes packázásának — a mindenre kiterjedő érvényű törvények megsértésé-

nek, az adófizetés megtagadásának. Rendkívül jelentős mozzanat, hogy a függetlenség megszilárdítására tett intézkedések Peruban nagy horderejű társadalmi reformok sokat ígérő kezdetével párosulnak: elsősorban a föld-reformmal, amely számottevő rétegeknek teszi kézzelfoghatóan érthetővé az utóbbi két esztendő változásainak igazi értelmét.

Az ideje Peru egy hihetetlenül pusztító földrengéskatasztrófa súlyos következményeivel birkózva ünnepli a függetlenség évfordulóját. Ezekben a szomorú napokban azonban arról is meggyőződhetünk, hogy a szocialista országok, amelyekkel mind gyümölcsözőbb kapcsolatokat épít ki, éppoly rokon-szenvelt, együttérzést és gyakorlati segítséget tanúsítottak és tanúsítanak irányában, mint a nemzeti önállóság és az országépítő munka útján tett lépéseiben.



Gromiko szovjet külügyminiszter a moszkvai Szeremetyevo repülőtéren fogadja Scheel bonni külügyminisztert

Közel-Kelet:

Diplomáciai csatározások

● Washington (MTI)

Washingtonban hétfőn újabb tanácskozási került sor az amerikai és az izraeli kormány képviselői között azt követően, hogy vasárnap Jordánia csatlakozott Nasszer elnök múlt hét elején tett nyilatkozatához, amelyben az EAK elnöke elfogadta az USA javaslatát a tárgyalások megindításának módjára. Az amerikai kormánykörökben most már gyakorlatilag bizonyosnak tekintik, hogy az izraeli minisztertanács keddre kitűzött újabb ülését követően Tel Aviv is „pozitív” választ ad Rogers javaslatára. Jól tájékozott források szerint Nixon elnök bizalmas levélben biztosította Golda Meir miniszterelnök-asszonyt, hogy az USA a javasolt fegyvernyugvás idején is mindent megtesz az „erőegyensúly” fenntartásáért, továbbá, hogy Izraelnek nem kell majd kivonulnia a megszállt arab területekről, mindaddig, míg létre nem jött a megállapodás a békerendezésben.

Ertesülések szerint amerikai részről azt sugalmazták Izraelnek, hogy legalább taktikai megfontolások miatt fogadja el Rogers javaslatát, nehogy diplomáciailag elszigetelődjék, s így megnehezítse az USA számára Tel Aviv további támogatását.

● Kairó (MENA)

A kairói Al-Ahram hétfői száma az ASZU vasárnap véget ért kongresszusáról írva megállapítja: a kongresszus teljes támogatásáról biztosította az amerikai javaslatot elfogadását, mint utolsó lehetőséget ahhoz, hogy megvalósuljanak a Biztonsági Tanács 1967. november 22-i határozata. A kongresszus ugyanakkor hangsúlyozta: az EAK kész folytatni a harcot, ha a javaslatok nem járnak azzal az eredménnyel, amit az EAK feltétlenül elvár a közel-keleti válság rendezésétől. Ez

pedig nem más, mint az ellenesleges erők teljes kivonása a megszállt területekről, s a palesztinai nép jogainak biztosítása.

Hasszán Szabri el-Kholi, Nasszer elnök személyes megbízottja — aki vasárnap tért vissza Jordániából — hétfőn délután elutazott Damaszkuszba. Nasszer elnöktől visz úzenetet a szíriai államfőnek, Nureddin Atasszinnak, megpróbálja enyhíteni a szír álláspont merevségét.

● Amman (AFP, Reuter)

Az Al-Fatah, a Palesztinai Ellenállási Szervezet lapja közli a szervezet vezetőjének, Jasszer Arafatnak nyilatkozatát: Arafat a többi között kijelentette, hogy a közel-keleti helyzet bármiféle békés megoldásának elfogadása „jelenleg behódolást jelentene Izrael hódító szándékai előtt. Nem ismerünk el ebben az ügyben közvetítőt, sem Jarringot, sem más. Egyetlen út áll előttünk: hazánkat fegyverrel kell felszabadítanunk. Vagy győzünk, vagy elpusztulunk. Más választásunk nincs”.

Összehívták a 112 tagú palesztinai felszabadítási tanácsot, amely a gerillaszervezetek egy részét képviseli. A rendkívül ülésen a Rogers-féle rendezési tervet és Egyiptom már nyilvánosságra hozott állásfoglalását vitatták meg — közölte a tanács elnöke.

● Bagdad (Reuter, AFP)

A bagdadi rádió bejelentette, hogy Irak képviselője felhívást intézett az Arab Liga többi tagállamához, utasítsanak vissza minden olyan kísérletet, amely a közel-keleti helyzet „megalázó rendezésének kikényszerítését” célozza”. A felhívás nem említi kimondottan a Rogers-tervet, a szóvivő azonban utalt arra, hogy Hasszán al-Bakr elnök a közel-múltban tartott sajtó-értekezletén elutasította a

Biztonsági Tanács 1967. november 22-i határozatait, és minden, e határozatokon alapuló javaslatot. A szóvivő kijelentette, hogy a legutóbbi amerikai javaslatok célja „a palesztinai nép megfosztása attól a jogától, hogy visszatérhessen hazájába.

A bagdadi sajtó megnyilvánulásaiából ítélve Irak nem helyesli Egyiptom állásfoglalását sem.

Véget vetni a háborúskodásnak!

Beszélgetés Meir Vilnerrel, az Izraeli Kommunista Párt főtitkárával

Vasárnap Szegebre látogatott Meir Vilner, az Izraeli Kommunista Párt főtitkára, aki már több napja hazánkban tartózkodik. Az MSZMP szegei városi bizottságán Sipos Géza, a városi pártbizottság első titkára fogadta az izraeli vendéget. A délutáni órákban megtekintették a Szegei Ipari Vásárt és este a szabadtéri játékok előadását. Az izraeli kommunista vezető hétfőn tanácskozott a pártbizottság vezetőivel, majd Szegec nevezetességével ismérték meg Meir Vilner szegei látogatásának befejeztével a sajtó munkatársainak kérdéseire válaszolt.

KÉRDÉS: Rövid szegei tartózkodása alatt milyen benyomásokat szerzett, hogyan érezte magát városunkban?

VÁLASZ: Rövid néhány óras szegei tartózkodásom alatt kedvező benyomásokat szereztem. Lépten-nyomon éreztem, hogy a párt, a tanács vezetői a lakossággal együtt nagyon szeretik Szegecet, büszkéek városukra. Szerintem lehet is szeretni ezt a várost, hiszen én, a vendég is nagyon rövid idő alatt megszerettem. Jó benyomást tett rám az az építő munka, amit itt láttam. Nemcsak az eredményekről hallottam, hanem nehézségekről, problémákról is, amelyek még megoldásra várnak. A látottak, a hallottak után annyit szeretnék hozzátenni: Mi, izraeli kommunista is szeretnénk itt tartani a szocializmusban, az építő munkában.

Ritka élményben volt résznök a szabadtéri játékok Háry János előadásán. Ez az előadás, s minden, amit Szegecén láttunk, emlékezetes marad számunkra.

KÉRDÉS: Nagy érdeklődéssel figyeljük az izraeli kommunista tevékenységét. Kérem, vázolja röviden pártja helyzetét és harcainak eredményeit.

VÁLASZ: Az Izraeli Kommunista Párt helyzete, körülményei nem könnyűek. Különösen az 1967. évi júniusi

háború óta rosszabbodtak a munkakörülmények. A szocializmus, a nacionalizmus és a militarizmus piszkos hulláma öntötte el országunkat. Most, hogy a negyedik évében lépett a háború, elkezdődött egy olyan folyamat, amelyet felébredésnek, eszmélésnek nevezhetünk. Ebben is kifejezésre jut a párt tevékenységének hatása, az, hogy erősödik a párt befolyása a népre, a békeért való harcban.

— Az 1965-ös választás időszakában pártunk több mint 27 ezer szavazatot kapott, tavaly, 1969-ben már 38 ezer szavazatot. A mi körülményeink között ezt nagy sikernek könyveljük el. Az izraeli parlament 120 képviselője között három kommunista van. A reakciónak még ez a három is sok. Pártunk csak formálisan legális, vezetőit, tagjait üldözik. A vezetők egy része házi őrizetben van, másokat mozgásukban korlátoznak. Ez természetesen csökkent a párt aktivitását. Előfordult például a legutóbbi választásoknál is, hogy elvtársainkat egyszerűen letartóztatták. Sokan ülnek börtönben olyanok is, akik nem kommunisták, de ellenzik a háborút, a területelhódítást. Ezeket adminisztratív utasítások alapján egyszerűen letartóztatták és bírósági tárgyalás nélkül zárták börtönbe.

— Újabb sikereket értünk el a szakszervezeti választásokon 1970-ben. Például a Pedagógus és az Építők Szakszervezetében sokkal több szavazatot kaptunk, mint bármikor azelőtt. Ez is jelzi a pártmunka hatását az emberek körében. A sikerek mellett el kell mondanom, hogy viszont erőteljesen hat még a szocializmus.

— Pártunk zsidó-arab párt. Ez egyik legfontosabb erőforrása. Bizonyítja, hogy demokratikus program alapján, amely figyelembe veszi a zsidó és az arab nép érdekeit, a béke ügyét és antiimperialista harcot folytat, megteremtheti a barátságot, kialakíthatja a jó viszonyt a zsidók és az arabok között.

KÉRDÉS: Hogyan ítéli meg a közel-keleti hely-